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Sicherheitsinformationen
In diesemHandbuchwerden Installations- und Servicevor-
gängebeschrieben, die vonFachpersonal auszuführen sind.

Dieses Handbuch verbleibt beim Kunden.

Die aktuelle Version der Produktdokumentation finden Sie
auf nibe.de.

Dieses Gerät darf von Kindern ab einem
Alter von 8 Jahren sowie von Personen
mit eingeschränktenphysischen, senso-
rischen oder geistigen Fähigkeiten oder
mangelndenErfahrungenundWissennur
dann verwendet werden, wenn diese
unter Aufsicht stehen oder eine Anlei-
tung zur sicheren Benutzung des Geräts
erhalten haben und sich der vorhande-
nen Risiken bewusst sind. Kinder dürfen
nicht mit dem Gerät spielen. Eine Reini-
gung und Wartung durch den Benutzer
darf nicht von Kindern ohne Aufsicht
ausgeführt werden.

Dies ist ein Originalhandbuch. EineÜber-
setzung darf nur nach Genehmigung
durch NIBE stattfinden

Technische Änderungen vorbehalten!

©NIBE 2024.

Min.Max.Systemdruck

0,05 MPa
(0,5 bar)

0,3 MPa
(3 bar)

Heizungsmedi-
um

0,01 MPa
(0,1 bar)

0,6 MPa
(6 bar)

Brauchwasser

AusdemÜberlaufrohr desSicherheitsven-
tils kann Wasser tropfen. Die Überlauflei-
tung ist so zu einemgeeigneten Abfluss zu
leiten, dass das heiße Wasser keine Verlet-
zungenverursachenkann.DasÜberlaufrohr
muss frostfrei undüber die gesamte Länge
mit einem Gefälle verlegt werden, damit
keine Ausbuchtungen entstehen, in denen
sich Wasser ansammeln kann. Die Abmes-
sungendesÜberlaufrohrsmüssenmindes-
tens denendesSicherheitsventils entspre-
chen. Das Überlaufrohr muss im Sichtbe-

reich liegen, und der Austritt des Überlauf-
rohrs muss offen sein und darf sich nicht
in der Nähe elektrischer Komponenten be-
finden.

SYMBOLE

ACHTUNG!
Dieses Symbol kennzeichnet eine Gefahr für Per-
sonen und Maschinen.

HINWEIS!

Dieses Symbol verweist auf wichtige Angaben
dazu,was bei Installation oderWartung der Anlage
zu beachten ist.

KENNZEICHNUNG
Erklärung der Symbole, die auf den Produktetiketten abge-
bildet sein können.

Allgemeines
VPC 500/750 ist gemäß guter Ingenieurpraxis1 konstruiert

und hergestellt, um eine sichere Nutzung zu gewährleisten.

1 Druckgeräterichtlinie 2014/68/EU Artikel 4 Punkt 3.

SERIENNUMMER
Die Seriennummer finden Sie an der oben an der Stirnseite
des Produkts.

HINWEIS!

Die Seriennummer des Produkts (14-stellig) benö-
tigen Sie im Service- und Supportfall.

HINWEIS!

Die Seriennummer des Produkts benötigen Sie im
Service- und Supportfall.

RECYCLING

ÜbergebenSiedenVerpackungsabfall dem Installa-
teur, der das Produkt installiert hat, oder bringen
Sie ihn zu den entsprechenden Abfallstationen.

Wenn das Produkt das Ende seiner Lebensdauer
erreicht hat, darf es nicht über den normalen Hausmüll
entsorgtwerden. Stattdessenmussesbei speziellenEntsor-
gungseinrichtungen oder Händlern abgegeben werden, die
diese Dienstleistung anbieten.

Eine unsachgemäße Entsorgung des Produkts durch den
Benutzer ziehtVerwaltungsstrafengemäßgeltendemRecht
nach sich.
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INSTALLATIONSKONTROLLE
DieHeizungsanlage ist vor der Inbetriebnahmeeiner Installationskontrolle gemäßdengeltendenVorschriften zuunterziehen.
Diese Kontrolle darf nur von sachkundigen Personen ausgeführt werden.

DatumUnter-
schrift

AnmerkungBeschreibung
✔

Heizungsmedium (Seite 8)

Absperrventil

Brauchwasser (Seite 8)

Absperrventil

Mischventil

Kaltwasser (Seite 8)

Absperrventil

Rückschlagventil

Sicherheitsventil

Strom (Seite 8)

Fühler
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Sicherheitsventil
Amexternmontierten Sicherheitsventil des Brauchwasser-
wärmetauschers tritt bisweilen nachder Brauchwasserent-
nahmeWasser aus. Dies beruht auf der Tatsache, dass sich
das in demRohrwärmetauscher nachströmendeKaltwasser
bei der Erwärmung ausdehnt. Der dadurch entstehende
Druck öffnet das Sicherheitsventil.

Die Funktionsweise des Sicherheitsventils ist regelmäßig zu
kontrollieren. Führen Sie die Kontrolle wie folgt aus:

1. Öffnen Sie das Ventil.

2. Kontrollieren Sie, ob Wasser durch das Ventil strömt.

3. Schließen Sie das Ventil.

TIPP!

Das Sicherheitsventil wird nicht zusammen mit
dem Speicher geliefert. Wenden Sie sich bei Unsi-
cherheiten zurVentilkontrolle an Ihren Installateur.

Leerung
ROHRWÄRMETAUSCHER
1. Schließen Sie den Kaltwassereintritt.

2. Öffnen Sie den Entleerungsanschluss oder das Entlee-
rungsventil, falls ein solches am Kaltwasseranschluss
(XL3) montiert ist.

ACHTUNG!

AmEntleerungsanschluss oder Entleerungsventil
kann Spritzwasser auftreten.

Es besteht Verbrühungsgefahr.

Bei der Entleerungmuss demPufferspeicher Luft zugeführt
werden, indemeinBrauchwasseranschluss oder das Entlüf-
tungsventil (falls vorhanden) geöffnet wird.

GEFÄß
DasLeerendesGefäßes erfolgt über dieHeizkreisentleerung
(XL10).

Um den Speichertank vollständig zu leeren, muss ein
Schlauch bzw. Rohr, dessen Auslass unter dem niedrigsten
Punkt des Speichers mündet, am Entleerungsanschluss
oder Entleerungsventil montiert werden. Besteht bei der
Montage Frostgefahr, sollte der Speichertank entleert wer-
den, wenn er nicht in Betrieb ist. Durch Frost kann der
Speichertank gesprengt werden.

Service
Wenden Sie sich bei Servicebedarf an den Installateur. Seri-
ennummer (PZ3) und Installationsdatumsind stets anzuge-
ben.

Es dürfen nur Ersatzteile verwendet werden, die von NIBE
geliefert wurden.
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Allgemeines
VPC500/750 ist einSpeicher für dieBrauchwasserbereitung
mit Rohrwärmetauscher und muss zusammen mit einer
Wärmepumpe montiert werden.

DieBrauchwasserbereitungerfolgt, indemdasWasser durch
einenRohrwärmetauscher fließt. VPC500/750verfügt über
ein großesGesamtwasservolumenund ist für denAnschluss
aneineLuft-Wasser-WärmepumpeodereineErdwärmepum-
pe geeignet. VPC 500/750 ist mit drei Tauchrohren für die
Fühlermontage ausgestattet.

Der Pufferspeicher besteht aus einemStahlbehälter, der an
der Außenseite einen schützenden Farbanstrich erhalten
hat. Der Brauchwasserwärmetauscher besteht aus gewell-
temEdelstahl undhat ein Fassungsvermögen von35 Litern.
Der Pufferspeicher ist für einen maximalen Absicherungs-
druckvon3bar ausgelegt, derBrauchwasserwärmetauscher
für 6 bar.

Die maximal zulässige Temperatur beträgt 90 °C.

Die Isolierung anVPC500/750besteht ausMineralwolle und
Neopor mit einer Stärke von 80mm, was für eine gute Wär-
medämmungsorgt. Die IsolierungunddieAußenverkleidung
aus Kunststoff könnenmühelos abgenommenwerden, was
denTransport desPufferspeichers z. B. durch Türöffnungen
erleichtert.

Transport
VPC500/750muss aufrecht stehendund trocken transpor-
tiert und gelagert werden.

BeimHereintragen in einGebäudekannVPC500/750 jedoch
vorsichtig auf die Rückseite gelegt werden.

R

0

R0

Aufstellung
• Der Speichertank darf nur stehend installiert werden.

• StellenSieVPC500/750 im Innenbereich auf einem festen
Untergrund auf, derwasserbeständig und für dasGewicht
des Produkts ausgelegt ist.

• Nutzen Sie die einstellbaren Beine des Produkts, um das
Gerät waagerecht und stabil aufzustellen.

25 - 55 mm

• DaanVPC500/750Wasseraustritt,mussderAufstellungs-
raumvonVPC500/750mit einemBodenabfluss versehen
sein.
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Position der Komponenten und
Rohranschlüsse
VPC 500/750

U
N

PZ3

UL1

XL4 XL1

UA1

XL32

UA2

UA3

XL2XL3

XL10

BezeichnungBezeichnung

Anschluss WP, Vorlauf
(G1½" Innengewinde)

XL1

Anschluss WP, Rücklauf
(G1½" Innengewinde)

XL2

Kaltwasseranschluss
(G1¼" Außengewinde)

XL3

Brauchwasseranschluss
(G1¼" Außengewinde)

XL4

Anschluss Heizkreisentleerung
(G1" Außengewinde)

XL10

Anschluss Entlüftung
(G1" Außengewinde)

XL32

Tauchrohr für Temperaturfühler BT7UA1

(Rohr 15x2x200)

Tauchrohr für Temperaturfühler BT6UA2

(Rohr 15x2x200)

Tauchrohr für TemperaturfühlerUA3

(Rohr 15x2x200)

StellfüßeUL1

SeriennummernschildPZ3

Demontage der Isolierung
1. Heben Sie die obere Abdeckung ab, und entfernen Sie

die obere Isolierung.

2. Entfernen Sie die Abdeckscheiben.

3. Lösen Sie die Schrauben an der Verbindungsschiene.

4. Entfernen Sie den Isoliermantel.

UN

Obere Isolierung
Isolierung der
Ummantelung

Verbindungsschiene

Obere Abdeckung

Isolierung der
Unterseite

5. Wenn der Pufferspeicher positioniert wurde, wird die
Isolierung in umgekehrter Reihenfolgewiedermontiert.

6. Zum Schluss werden die Abdeckscheiben an den ent-
sprechenden Anschlussstellen montiert.

HINWEIS!

Die Isolierungmuss bei Raumtemperaturmontiert
werden. Erfolgt die Montage der Isolierung bei
weniger als 20°C, besteht die Gefahr, dass sich die
Isolierung zusammenzieht und sich nicht richtig
montieren lässt.
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Installation
Der Speichertank muss stehend installiert werden. Die drei
Füße sind höhenverstellbar.

ZurMinimierungvonWärmeverlustenmüssenalleAnschlüs-
se (auch nicht verwendete Anschlüsse) isoliert werden.

Rohrinstallation
DieRohrinstallationmussgemäßdengeltendenVorschriften
ausgeführt werden.

Die Anschlüsse XL1, XL2, XL10 und XL32 sindmit einemPT-
FE-Gewindedichtungsband oder einem flachen O-Ring ab-
zudichten.

DasEntleerungsventil desHeizsystemswirdamEntleerungs-
anschluss (XL10) montiert.

Das Entleerungsventil für denBW-Rohrwärmetauscherwird
am Anschluss (XL3) montiert.

Das System, in dem VPC 500/750 installiert ist, muss mit
einem Sicherheitsventil mit maximal 6 bar (0,6 MPa) am
Kaltwasserkreis und mit maximal 3 bar (0,3 MPa) am Heiz-
kreis ausgerüstet werden.

DieAbmessungendesÜberlaufrohrsmüssenmit denendes
Sicherheitsventils übereinstimmen. Das Überlaufrohr vom
Sicherheitsventil muss über die gesamte Länge mit Gefälle
verlegtwerden. Darauf achten, dass die Anlage frostfrei und
gut ausgesteift verlegt wird. Der Austritt des Überlaufrohrs
muss im Sichtbereich liegen und darf sich nicht in der Nähe
elektrischer Komponenten befinden.

Stellen Sie sicher, dass das einströmendeWasser sauber ist.

Wenden Sie sich im Zweifelsfall an den Klempner bzw. kon-
sultieren Sie die geltenden Normen.

HINWEIS!

Montieren Sie die Abdeckscheiben vor der Rohrin-
stallation.

Installationsvarianten

ACHTUNG!
Dies ist eine Prinzipskizze. Die tatsächliche Anlage
muss gemäß den geltenden Normen geplant und
montiert werden.

VPC500/750 kann auf unterschiedlicheWeise angeschlos-
sen werden. Einige Varianten werden im Folgenden aufge-
führt.

Mehr über die Optionen können unter nibe.de abgerufen
werden.

SYMBOLSCHLÜSSEL

BedeutungSymbol

Entlüftungsventil

Rückschlagventil

Sicherheitsventil

Fühler

Druckreduzierventil

Brauchwasser

Wärmepumpe

ANSCHLUSS
Das Sicherheitsventil ist am Kaltwasserkreis zu installieren.

Wenn die Temperatur 60°C überschreiten kann, muss ein
Mischventil vorhanden sein.

Wenn der Druck am Kaltwassereintritt höher als 6 bar ist,
muss ein Druckreduzierventil mit 6 bar montiert werden.

VPC500/750kann füreinemaximaleWärmepumpenleistung
mit einer anderen Wärmequelle verbunden werden, siehe
„Technische Daten“.

FÜHLER
VPC 500/750 kann um bis zu drei Brauchwasserfühler er-
gänzt werden. Diese werden in den Tauchrohren für
Brauchwasserfühler (UA1), (UA2) und (UA3) platziert.

VerwendenSiedie Fühler imLieferumfangderWärmepumpe
(oder anderen Wärmequelle). Wenn keine Fühler beiliegen,
können diese über den Wärmequellenhersteller bestellt
werden.
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Befüllung
ROHRWÄRMETAUSCHER BRAUCHWASSER
BEFÜLLEN
1. Öffnen Sie einen Brauchwasserhahn im Haus.

2. BefüllenSiedenBrauchwasserwärmetauscherüber den
Kaltwasseranschluss (XL3).

3. Wenn das aus dem Brauchwasserhahn austretende
Wasser keine Lufteinschlüsse mehr aufweist, ist der
Brauchwasserwärmetauschergefüllt undderHahnkann
geschlossen werden.

BEFÜLLEN DES GEFÄßES
Der Brauchwasserspeicher wird wie folgt befüllt:

1. Öffnen Sie das Entlüftungsventil am Anschluss (XL32)
an der Oberseite des Pufferspeichers.

2. Befüllen Sie das Gefäß durch das Entleerungsventil am
Anschluss (XL10).

3. Wenn nur noch Wasser aus dem Entlüftungsventil aus-
tritt (dieses enthält zunächst Lufteinschlüsse), kann
das Ventil geschlossen werden und der Speichertank
gilt als befüllt.

Diagramm
VPC 500

0
20 22 24 26 28 30 32 34 36 40

50

100

150

200

250

300

350

Volym varmvatten 40 ºC

(liter)

Tappflöde

(l/min)

50 °C

57 °C

55 °C

400

38

Varmvattenkapacitet

Brauchwasserfluss
(l/min)

Brauchwasservolumen 40 °C
(Liter)

Brauchwasserkapazität

VPC 750

0
20 22 24 26 28 30 32 34 36 40

75

150

225

300

375

450

525

Volym varmvatten 40 ºC

(liter)

Tappflöde

(l/min)

50 °C

57 °C

55 °C

600

38

Varmvattenkapacitet

Brauchwasserfluss
(l/min)

Brauchwasservolumen 40 °C
(Liter)

Brauchwasserkapazität

ACHTUNG!

Um die Stopptemperaturen in den Diagrammen
obenzuerreichen,muss imRegelmenüderWärme-
pumpe die Bereitermethode „Zieltemp.“ ausge-
wählt werden.

VPC 500 / VPC 750

0
0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,3 1,4

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

Tryckfall

(kPa)

Flöde

(m³/h)

6,0

7,0

8,0

Fluss

Druckabfall
Druckabfalldiagramm
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Maße
VPC 750
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Technische Daten
VPC 750VPC 500Modell

-CEffizienzklasse1

Heizkreis

3535lVolumen Brauchwasserwärmetauscher

8,5m2Wärmeübertragungsfläche des Rohrwärmetauschers

3 / 0,3bar/MPaMax. Betriebsdruck im Speicher

6 / 0,6bar/MPaMax. Betriebsdruck im Brauchwasserwärmetauscher

EdelstahlKorrosionsschutz Brauchwasserwärmetauscher

90°CMax. Arbeitstemperatur

40kWMax. Wärmepumpenleistung

Siehe Diagramm auf Seite 10lEntnahmevolumen 40 °C

Rohranschlüsse

G1¼" AußengewindeKaltwasser

G1¼" AußengewindeBrauchwasser

G1½" InnengewindeWärmepumpenvorlauf

G1½" InnengewindeWärmepumpenrücklauf

G1" AußengewindeHeizkreisentleerung

G1" AußengewindeEntlüftung

Abmessungen und Gewicht

910760mmDurchmesser Ø (mit Isolierung)

750600mmDurchmesser Ø (ohne Isolierung)

2 0321 973mmHöhe

2 0762 002mmMontagehöhe

165134kgNettogewicht

Blei in MessingbauteilenStoffe gemäß Verordnung (EG) Nr. 1907/2006, Artikel 33 (Reach)

081 067081 066Art.nr.

1Skala für die Effizienzklasse des Produkts A+ bis F.

Energieverbrauchskennzeichnung
NIBEHersteller

VPC 750VPC 500Modell

-CEffizienzklasse 1

11491WWärmeverlust

772475lVolumen

1 Skala für die Effizienzklasse des Produkts A+ bis F.
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Kontaktinformationen

DENMARKCZECH REPUBLICAUSTRIA
Vølund Varmeteknik A/S
Industrivej Nord 7B, 7400 Herning
Tel: +45 97 17 20 33
info@volundvt.dk
volundvt.dk

Družstevní závody Dražice - strojírna
s.r.o.
Dražice 69, 29471 Benátky n. Jiz.
Tel: +420 326 373 801
nibe@nibe.cz
nibe.cz

KNV Energietechnik GmbH
Gahberggasse 11, 4861 Schörfling
Tel: +43 (0)7662 8963-0
mail@knv.at
knv.at

GERMANYFRANCEFINLAND
NIBE Systemtechnik GmbH
Am Reiherpfahl 3, 29223 Celle
Tel: +49 (0)5141 75 46 -0
info@nibe.de
nibe.de

NIBE Energy Systems France SAS
Zone industrielle RD 28
Rue du Pou du Ciel, 01600 Reyrieux
Tél: 04 74 00 92 92
info@nibe.fr
nibe.fr

NIBE Energy Systems Oy
Juurakkotie 3, 01510 Vantaa
Tel: +358 (0)9 274 6970
info@nibe.fi
nibe.fi

NORWAYNETHERLANDSGREAT BRITAIN
ABK-Qviller AS
Brobekkveien 80, 0582 Oslo
Tel: (+47) 23 17 05 20
post@abkqviller.no
nibe.no

NIBE Energietechniek B.V.
Energieweg 31, 4906 CG Oosterhout
Tel: +31 (0)168 47 77 22
info@nibenl.nl
nibenl.nl

NIBE Energy Systems Ltd
3C Broom Business Park,
Bridge Way, S41 9QG Chesterfield
Tel: +44 (0)330 311 2201
info@nibe.co.uk
nibe.co.uk

SWITZERLANDSWEDENPOLAND
NIBEWärmetechnik c/o ait Schweiz AG
Industriepark, CH-6246 Altishofen
Tel. +41 (0)58 252 21 00
info@nibe.ch
nibe.ch

NIBE Energy Systems
Box 14
Hannabadsvägen 5, 285 21 Markaryd
Tel: +46 (0)433-27 30 00
info@nibe.se
nibe.se

NIBE-BIAWAR Sp. z o.o.
Al. Jana Pawla II 57, 15-703 Bialystok
Tel: +48 (0)85 66 28 490
biawar.com.pl

Weitere Informationen zu Ländern, die nicht in dieser Liste erscheinen, erhalten Sie von NIBE Sverige oder im Internet
unter nibe.eu .

www.volundvt.dk
www.nibe.cz
www.knv.at
www.nibe.de
www.nibe.fr
www.nibe.fi
www.nibe.no
www.nibenl.nl
www.nibe.co.uk
www.nibe.ch
https://www.nibe.se
www.biawar.com.pl
https://www.nibe.eu
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